

连续作战 全力防台防汛

“卡努”逼近，我市将再次迎接强风暴雨

消息速递

本报讯（记者孙肖 通讯员王毅）本周的天气舞台，台风“卡努”将是主角。据市气象台消息，受“卡努”影响，预计今起东海东部海域有持续10级以上大风，8月1日到3日我市有强风暴雨。

今年第6号台风“卡努”于昨天14时位于北纬19.5度、东经132.7度，即距宁波1606公里的海面上，中心最大风力12级，中心气压为970百帕。预计“卡努”以每小时20公里的速度向北偏西方向移动，强度逐渐加强，向浙江沿海靠近。

市气象台预测，我市沿海海面风力8月1日8~9级增强到10~12级，2日11~13级增强到13~15级，台风中心经过的附近海面风力15级以上，3日风力9~11级。

此外，“卡努”带来的部分强降水区域与5号台风“杜苏芮”影响区域重叠。“杜苏芮”给我市带来的风雨影响是极大的。据市气象台统计，7月26日8时至30日8时，全市平均雨量188毫米，其中，宁海雨量最大，达到347毫米，紧随其后的奉化，雨量也有264毫米。

单站雨量最大的是宁海团联站，达到509毫米；其次是宁海南溪温泉站，达到503毫米。

横山水库和白溪水库的雨量，在上述时段内均超过350毫米，分别达到392毫米和378毫米。

最大小时雨强出现在北仑青林村站，达到81.2毫米（29日14时49分-15时49分）。前期累积雨量大，在“卡努”来临之前，需提前做好河网预排预泄研判，防范强降雨引发次生灾害。

据市气象台分析，“卡努”未来经过的洋面海温高达29~30℃，有利于“卡努”发展和维持，因此“卡努”靠近浙江沿海时可能加强为强台风级。

此外，“卡努”体型巨大，云系范围广，虽然目前云系较为松散，但未来其将在西太平洋上继续发展，水汽特别丰富。“卡努”后期路径还存在不确定性，当其靠近我国东部近海后，目前预报的最大可能是登陆浙江省中北部沿海，但也不排除擦擦浙江近海转向北上。但受其影响，本周初我市强风暴雨的天气已无可避免，市气象台提醒提前做好防范工作，切记不可掉以轻心。

本周前半周受“卡努”影响，我市有强风暴雨，8月4日起转为阴有分散性阵雨或雷雨，最高气温将稳定在30~33℃，最低气温在25~27℃。

台风“杜苏芮”过后，昨天傍晚，大自然为我们呈现了一幅美如画的晚霞景象。

台风带来的湿气和气压变化，使得大气中的颗粒物增多，同时天空被云层覆盖。当太阳在傍晚时分逐渐西沉时，它的光线透过云层和颗粒物，营造出一片色彩斑斓的晚霞。

（唐严 水贵仙 摄）



“杜苏芮”过后 晚霞如画

宁波沿海进入Ⅲ级防台应急响应

“小开渔”推迟，所有渔船一律在港避风



海事人员指导船员对甲板设备进行检查。

（祁凯 摄）

本报讯（记者董娜 通讯员祁凯 张婕）根据台风“卡努”动态和发展趋势，宁波沿海从昨天15时起进入Ⅲ级防台应急响应。

受5号台风“杜苏芮”影响，宁波舟山港生产作业进度受阻，6号台风“卡努”接踵而至，港区船舶靠离作业压力增大，宁波海事局助力企业抢抓安全生产窗口

期，保障电煤等民生物资贸易顺畅。目前保障宁波舟山港安全靠离船舶2188艘次，接卸原油38.5万吨、电煤12.4万吨，为市民防台做好能源供应保障。

截至昨天14时，宁波水域29条客渡航线停航11条，“白峰—六横”“白峰—鸭蛋山”“白峰—桃花”“白峰—虾峙”等航线正常开航，后续按照应急响应

及现场风力情况适时停航。宁波沿海涉水工程已停工24个，429艘施工船舶全部落实安全避风措施。市内渣土泥浆船舶已全部停航。

目前，宁波海事局所有执法和搜救力量处于待命状态，积极备战台风“卡努”。

又讯（记者余建文 通讯员严舒玮 李传斌）记者昨天从市农业

农村局获悉，受台风影响，省渔业防台指挥部研究决定：原定开捕时间统一推迟，在6号台风“卡努”影响结束前，所有渔船一律在港避风，休闲渔船全部停止营业，海上养殖人员撤离上岸。

这意味着，市民想品尝伏休的“第一网”海鲜，还要再多等几天。根据原定安排，8月1日中午12时，我市1754艘通过专项（特许）审批的捕捞渔船（含辅助船）将结束伏休，陆续出海作业。这批渔船主要集中在象山，包括流网、围网、桁杆拖虾等多种作业类型，以捕捞梭子蟹、红虾为主，小黄鱼、银鲳、鱿鱼等也会捕捞上来，渔民俗称为“小开渔”。

然而，台风打乱了“小开渔”正常节奏，5号台风“杜苏芮”刚刚消散，6号台风“卡努”又气势汹汹向浙江沿海扑来。“保障渔民、渔船安全是头等大事，我们按照省里要求，切实做好各项渔船防台措施，筑牢‘防护网’。”市农业农村局渔业渔政渔港管理处相关负责人表示。

据悉，目前全市4000余艘渔船全部在港避风。为防范台风“卡努”，市县渔业部门继续加强值班制度，密切关注台风动向，工作人员通过渔船精密智控“浙渔安”系统，“盯牢”每一条渔船。渔政部门组织力量加强港口巡查，对渔船防风加固情况进行检查。

陆续进行了预泄或向下游泄洪。

据市水利局相关负责人介绍，针对随后袭来的台风“卡努”，我市未雨绸缪，已按照正面影响宁波的底线思维进行了统筹调度。在台风“杜苏芮”过后，及时将水库水位降到汛限水位以下，为后续防御预留出拦蓄空间。

另据统计，截至昨天7时，32座大中型水库蓄水量为8.61亿立方米，占控制蓄水量的79%。从26日8时至30日7时，32座大中型水库累计拦蓄量为2.6亿立方米。

为防御“卡努”预留拦蓄空间

我市多座水库开闸下泄

本报讯（记者王博 通讯员董巧）这几天，宁波32座大中型水库水位普遍持续上涨。昨天，横山水库闸门高高提起，汨汨清流顺着河道奔涌而出。当天，横山水库通过泄洪闸开泄

洪，下泄流量为110立方米/秒。“为防御双台风，我们根据上级指令，从7月28日11点半开始进行泄洪洞放水。开始的泄流量是30立方米/秒，后来逐步增至110立方米/秒。”横山水

库水利副科长俞广海说，截至当天下午4时许，该水库已累计下泄水量达1770万立方米。

除了横山水库，这几天，我市的葛岙、亭下、梅溪、横溪、三溪浦等水库，也根据上级统筹调度，

紧急完成整村转移彰显“生命至上”

评论

徐根凯

据前天《宁波日报》报道，28日上午7点50分，在家属的配合下，87岁的徐阿婆被宁海梅林街道工作人员转移到医院。至此，短短几个小时，兰丁村实现整村转移，全村196名村民被妥善安置。

全力保障人民群众生命财产安全，责任重于泰山。受今年第5号台风“杜苏芮”外围影响，连日来，我市各地连续出现强降雨，暴雨容易引发山体滑坡、泥石流等地质灾害，绝不能麻痹大意、掉以轻心。紧急完成整村转移，彰显的是“生命至上”。

在宁波，台风来袭并不意味着每年5月到10月是宁波的台

风季，这意味着，在这个时节，防汛防台形势严峻，不能放松半点警惕，需要根据气象情况及时做好防汛防台抗灾的预案及应急保障各项工作，宁可十防九空，不能失防万一。所谓“防”，就是要未雨绸缪，防患未然，往坏处设想和考虑，往好处努力和争取；就是要以百倍的警惕和努力，争取把损失降到最低；就是要提前把功课做足

做细，争取赢得大考的万无一失。

台风，是真正的“洪水猛兽”。台风过境造成的危害和损失经常是超乎人们预期的，针对台风的特点及规律，提早落实防御措施，启动科学有效的等级预案，该加固的加固，该进港的进港，该停航的停航，该撤离的撤离，把人民群众生命财产的损失降到最低程度。

我市实现法律援助市域内100%通办

本报讯（记者何峰 通讯员程俊林）“我不懂法律，不知道怎样合理争取自己的权益，有了你们的帮助，这事情才得到解决。”日前，市民李先生顺利拿到1.8万元赔偿款后，连声向镇海区法律援助中心工作人员和帮助自己的律师表示感谢。

今年1月，李先生在驾驶电动自行车上班途中与另一辆电动自行车发生碰撞，对方负全部责任。调解数次，双方仍无法就赔偿问题达成一致。5月，家庭条件比较困难的李先生通过浙里办“数字法律援助”，向镇海区法律援助中心提交法律援助申请。镇海区法律援助中心根据2023年省民生项目“法律援助市域内100%通办”政策，审核证据材料后，当即指派律师承办该案。今年6月，经法院调解，另一辆电动自行车车主向李先生支付1.8万元赔偿款，该案以调解结案。

今年，省政府将“法律援助市域内100%通办”列为民生实事项目之一。我市各级法律援助机构坚

持“马上办、就近办、上门办”，优化市、县、镇、村四级法律援助服务网络，在中心和乡镇援助站增设“法律援助市域内通办”咨询、受理窗口164个，并延伸到村、社区2159个法律援助工作站。同时，依据区域企业数量、常住人口规模、案件类型等特点重点培育25个示范点，在全市各法律援助中心、工作站及法律援助窗口，摆放政策宣传易拉宝、宣传册，发放宣传品，让办事群众第一时间知晓通办政策，构建立体式、全方位法律援助服务网络。

截至目前，全市法律援助机构受理法律援助市域内通办案件325件，重点抽查、回访案件295件，提前实现法律援助市域内100%通办。

“下一步，我市各级法律援助机构将以推进法律援助市域内100%通办为契机，尽力释放《中华人民共和国法律援助法》施行优势，激发法律援助机构活力，推动法律援助市域内100%通办案件实现量的快速增长和质的有效提升。”市司法局相关负责人表示。

我市农业外来入侵物种普查完成数据采集

本报讯（记者孙吉晶 通讯员严舒玮）农业农村部外来入侵物种普查专班张贵龙研究员等3名专家，日前在甬开展农业外来入侵物种普查部省级质量控制。

专家组一行仔细审核市县级外来入侵物种普查台账、数据。在宁海县，专家组听取了市、县两级普查工作开展情况汇报，并在两个踏查点位开展现场质量控制。专家组一致认为，宁波市农业外来入侵物种普查工作居全国领先水平，希望进一步加强普查数据完善和修正工作，强化档案管理，加大普查成果开发力度，大力提升基层农技人员

识别防控外来入侵物种的能力。

去年3月，我市启动农业外来入侵物种普查工作，选聘浙江万里学院、浙江农林大学、浙江省农科院、绍兴文理学院等院校为技术支撑单位，先后开展2轮野外调查工作。截至目前，野外数据采集任务已全部完成，正在开展普查数据校正等质量控制工作。据介绍，下一阶段我市将启动编制农业外来入侵物种“一图一册”，即外来入侵物种图鉴、外来入侵物种分布图册等成果，为我市开展外来入侵物种防控工作提供坚实的基础数据支撑。

红色文化代代传 庆“八一”主题活动走进洪魏

本报讯（记者王佳 通讯员甘厚龙）红色文化，薪火相传。昨天，由市新四军历史研究会主办，柳吟文艺创作工作室、慈溪市掌起镇新时代文明实践所承办的“红色文化代代传”庆“八一”主题活动走进洪魏村。

洪魏，是浙江省历史文化名村、浙东敌后抗日根据地重要组成部分，红色文化延绵流长。“1944年2月至10月间，这里成了浙东新四军、新四军浙东游击纵队司令部领导机关的“大本营”。“八一”前夕来到这里，我们一起重温红色历史，演绎红色经典，体悟铁军精神，更好撒播“红色种子。”市新四军历史研究会负责人说。

在洪魏革命纪念馆，歌舞《大刀向鬼子们头上砍去》、演讲《信仰的力量》、朗诵《我有一个美丽

的祖国》、革命故事《血色晚霞》、合唱《红星闪闪》……红色文化以丰富多样的形式，带领当地村民、孩子和外来务工人员子女等80余人一起走进峥嵘岁月。

朗诵《咏梅》的宁波儿童红色文化宣讲团成员钱睿，是第二次参加这样的活动。“走进红色名村，演绎红色故事，让我有更多机会了解家乡。”钱睿说，走进洪魏，就像进入了一张保存完好的浙东抗日根据地战斗画卷，一处处革命旧址、一件件红色文物，都是历史见证。

为加深青少年对宁波党史和地方文化的了解，活动现场，市新四军历史研究会赠送《烽火岁月浙东抗战革命故事》《血染的抗币》等书籍，来自宁波市钱币学会的会员讲述浙东抗币故事。



宁波儿童红色文化宣讲团成员聆听洪魏当地的革命故事。

（王海波 摄）

《王阳明大辞典》将于明年发布

本报讯（见习记者何晴）凝聚众多学者的智慧与力量，为深入研究王阳明的思想体系和历史功绩提供重要的学术参考的巨作《王阳明大辞典》，计划在明年王阳明诞辰前后向公众正式发布。这是记者从昨天在余姚召开的《王阳明大辞典》编委会全体会议上获悉的。

这次会议由浙江省儒学学会主办、浙江省阳明良知慈善基金会承办。会上，浙江省社会科学院研究员吴光作为《王阳明大辞典》的主编介绍了全书编写情况，江西师范大学高等专科学校教授徐春林、浙江省

社科院文化所所长王宇等8位学者介绍了各个子课题的编写情况，包括王阳明的生平述要、范畴命题、人物交游、学派传承、思想体系、域外传播、著作版本、日本阳明学、文物遗迹和附录部分。与会学者还就编纂的相关内容交流了意见。

王阳明是我国明代伟大的哲学家、思想家、军事家、政治家和教育家，是中国历史上公认的立德、立功、立言的“真三不朽者”。王阳明的生平事功与学术思想，一向受到学术界的重视。